
 



 



РЕФЕРАТ 
 

Кваліфікаційна робота: 103 стор. (основна частина 67 стор.), 15 рис., 37 табл., 5 

додатків, 48 джерел та 20 листів графічного матеріалу, оформленого у вигляді альбому 

(матеріали для презентації).  

Об’єкт дослідження – транспортний процес вантажних автомобільних перевезень 

(далі - ВАП) продукції агропромислового комплексу (далі - зерно) основним 

споживачам рухомим складом (далі - РС) ) промислово-транспортного підприємства 

ТОВ "Укравтологістика" (далі - АП). 

Предмет дослідження - методологія прийняття управлінського рішення (далі - 

УР) з вибору ефективної транспортної технології перевезення зерна у відповідності до 

умов транспортного процесу на основі цільових (еталонних) показників.  

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування алгоритму прийняття 

ефективного УР з вибору ефективної транспортної технології перевезення зерна РС АП 

у відповідності до умов транспортного процесу на основі цільових (еталонних) 

показників. 

Методи дослідження - достовірність і обґрунтованість дослідження забезпечено 

використанням наступних методів - теорії прийняття УР, методів нечіткої логіки: методу 

"fuzzy Decision Making Trial and Evaluation" (далі – метод "fuzzy Dematel) і методу "Gray 

Relational Analysis" (далі – метод GRA).  

Наукове значення роботи полягає у поєднанні основних груп і базових показників 

в алгоритмі прийняття УР з вибору ефективної транспортної технології перевезення 

зерна за допомогою  методу "fuzzy Dematel і методу GRA, що дозволило визначити 

базові показники транспортної технології перевезення зерна на основі їх причинно-

наслідкових взаємозв'язків та проаранжувати групи показників з виявленням вагових 

коефіцієнтів.  

Практичне значення отриманих результатів. Запропонована методика може 

використовуватися на АП, які здійснюють ВАП сипких вантажів.  

ЗЕРНО, ТРАНСПОРТНИЙ ПРОЦЕС, ВАНТАЖНІ АВТОМОБІЛЬНІ 

ПЕРЕВЕЗЕННЯ, МЕТОД FUZZY DEMATEL, МЕТОД GRAY RELATIONAL 

ANALYSIS, УПРАВЛІНСЬКЕ РІШЕННЯ  
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ВСТУП 
 

 

Автомобільний транспорт відіграє важну роль в агропромисловому комплексі. Він 

є основним видом транспорту в ланцюзі доставки вирощеної сільськогосподарської 

продукції до місць зберігання або до основних споживачів цієї продукції. Витрати на 

транспортне обслуговування в завбільшки формують вартість цієї продукції. З одного 

боку, цей процес формує попит у споживачів, населення. З іншого вони (витрати) 

впливають на прибуток сільськогосподарського підприємства. Що до останнього є дуже 

чутливим показником.  

Перед тим як доставити вирощеною продукцію до споживача, аграрій ще на весні 

вкладає дуже великі кошти в посівний матеріал, в ремонт сільськогосподарської техніки, 

в добрива, на оплату праці найманих робітників та ін. Ризик є дуже великий, тому що є 

велика ймовірність впливу дуже великої кількості небезпечних чинників, які впливають 

на здобуття майбутнього врожаю. Серед яких можна відмітити наступні: кліматичні 

фактори (зміна кліматичних умов), енергетичного фактору (постійне підвищення 

вартості паливо-мастильних матеріалів), транспортного фактору (наявність ефективної 

автомобільної техніки в справному стані) людського фактору (нестача, відтік робочої 

сили) та ін. Тому необхідно дуже ретельно прораховувати можливі небезпеки з метою 

мінімізації або прояву можливих небезпек.  

Дуже впливовим фактором в цьому процесі є фактор, який пов’язаний з наявністю 

ефективного автомобільного транспорту в справному стані. Велика кількість 

агропромислових підприємств має на власному балансі автомобільну техніку. Але не 

кожне агропромислове підприємство (окрім великих Агро холдингів) може 

похизуватися що вона нова (до трьох років експлуатації), відповідає вимогам і правилам 

перевезення сільськогосподарської продукції і знаходиться в справному стані. 

В основі організації транспортного процесу ВАП перевезення 

сільськогосподарської продукції є концепція, яка базується на наступних принципах: 

використання ефективного вантажного автомобільного транспорту для здійснення 

транспортування вирощеної сільськогосподарської продукції до місць зберігання або до 



основних споживачів цієї продукції з мінімальними фінансовими витратами, без втрат, 

з мінімальною енергоємністю транспортного процесу.  

Тобто з вищенаведеного аналізу, можна сформувати актуальну проблему 

запропонованого дослідження, яка полягає в визначенні ефективної транспортної 

технології перевезення агропромислової продукції у відповідності до умов 

транспортного процесу на основі цільових (еталонних) показників, які базуються на 

аналізі факторів основних етапів елементарного транспортного процесу. Вирішення цієї 

проблеми можна досягти з використання методів нечіткої логіки, які дозволяють 

отримати задовільний результат в умовах невизначеності нестохастичної природи 

транспортного процесу перевезення відповідного типу вантажу.  

Об’єктом дослідження є транспортний процес ВАП продукції агропромислового 

комплексу зерна основним споживачам РС АП.  

Предметом дослідження є методологія прийняття УР з вибору ефективної 

транспортної технології перевезення зерна у відповідності до умов транспортного 

процесу на основі цільових (еталонних) показників.  

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування алгоритму прийняття 

ефективного УР з вибору ефективної транспортної технології перевезення зерна РС ПТП 

у відповідності до умов транспортного процесу на основі цільових (еталонних) 

показників. 

Наукове значення роботи полягає у поєднанні основних груп і базових 

показників в алгоритмі прийняття УР з вибору ефективної транспортної технології 

перевезення зерна за допомогою методу "fuzzy Dematel і методу GRA, що дозволило 

визначити базові показники транспортної технології перевезення зерна на основі їх 

причинно-наслідкових взаємозв'язків та проаранжувати групи показників з виявленням 

вагових коефіцієнтів.  

Практичне значення отриманих результатів. Запропонована методика може 

використовуватися на АП, які здійснюють ВАП сипких вантажів.  



ВИСНОВКИ 
 

 

Метою магістерської кваліфікаційної роботи – є обґрунтування алгоритму 

прийняття ефективного УР з вибору ефективної транспортної технології перевезення 

зерна РС АП у відповідності до умов транспортного процесу на основі цільових 

(еталонних) показників.  

В першому розділі кваліфікаційної роботи проведені дослідження, які спрямовані 

на визначення теоретичних аспектів алгоритму прийняття УР обґрунтування ефективної 

транспортної технології перевезення зерна методами нечіткої логіки.  

Проведено аналіз літературних джерел, в яких розглянуті розв’язання аналогічних 

завдань. Визначенні їх переваги і недоліки, а також аргументовано вказано про 

відмінність запропонованого алгоритму дослідження від відомих досліджень.  

Проведено теоретичний аналіз методології дослідження показників, які впливають 

на прийняття УР обґрунтування ефективної транспортної технології перевезення зерна 

методами нечіткої логіки. Для вирішення запропонованого завдання проведено 

теоретичне дослідження використання методів нечіткої логіки - методу fuzzy Dematel і 

методу GRA.  

Виходячи з аналізу предметної області, можна визначити мету дослідження в 

кваліфікаційній роботі, яка полягає у розробці процесу визначення базових показників 

для вибору ефективної транспортної технології перевезення зерна на основі цільових 

(еталонних) показників. Поставлена мета потребує вирішення наступних задач:  

- перша - ранжування самих показників і визначення базових методом fuzzy 

Dematel;  

- друга - вибір ефективної транспортної технології перевезення зерна на основі 

цільових (еталонних) показників. 

В другому розділі кваліфікаційної роботи проведено аналіз транспортної 

діяльності і надана загальна характеристика АП. З проведеного аналізу можна зробити 

висновок, що АП має основний напрямок транспортної діяльності – надання 

транспортних послуг ВАП зернового вантажу і займає конкурентні позиції на 

відповідному ринку перевізників в своєму регіоні. Основним напрямком транспортної 



роботи АП є організація перевезення зернових вантажів. Дані аналізу свідчать, що АП 

на зазначеному періоді часу, що розглядається в кваліфікаційній роботі – має позитивні 

показники динаміки розвитку ВАП відповідного сегменту, тобто зарекомендувало себе, 

як надійного перевізника на ринку транспортних послуг з перевезення відповідного типу 

вантажу. 

Також проведений аналіз транспортної характеристики зернового вантажу і 

проведено Аналіз основних етапів транспортного процесу перевезення зернового 

вантажу автомобільним транспортом.  

Проведено розрахунок показників причино-наслідкового впливу на прийняття 

управлінського рішення з вибору ефективної транспортної технології транспортування 

зерна методом нечіткої логіки – методом fuzzy Dematеl. За результатами проведеного 

розрахунку визначено, що найбільший вплив мають наступні фактори, які впливають на 

вибір ефективної транспортної технології ВАП перевезення зерна: тариф на 

транспортування вантажу, швидкість транспортування вантажу, витрата ДП на 100 км, 

обсяг вантажу, відстань транспортування, енергоємність транспортного процесу, час, 

який витрачений на проведення НРР, збереження вантажу при транспортуванні, 

надійність перевізника, задоволеність водієм умовами праці на автотранспортному 

підприємстві.   

В третьому розділі кваліфікаційної роботи проведено дослідження процесу вибору 

ефективної транспортної технології перевезення зерна методом нечіткої логіки.  

Проведено вибір ефективної транспортної технології перевезення зерна для 

відповідних умов АП, що розглядається, проведено за допомогою методу GRA за 

наступними показниками: тариф на транспортування вантажу; швидкість 

транспортування вантажу; витрата ДП на 100 км; обсяг вантажу; відстань 

транспортування; енергоємність транспортного процесу; час, який витрачений на 

проведення НРР; збереження вантажу при транспортуванні; надійність перевізника; 

задоволеність водієм умовами праці на АП. За результатами проведених розрахунків, 

можна зробити висновок, що перше місце займає транспортна технологія перевезення 

зерна – М2: вантажний автопотяг з самоскидним напівпричепом (значення розрахованої 

величини індексу – 0,97). Друге місце займає транспортна технологія перевезення зерна 



– М4: спеціалізований контейнер для транспортування зерна, який транспортується ВА 

у складі: СТ + напівпричіп для транспортування контейнерів (значення розрахованої 

величини індексу – 0,93). Третє місце займає транспортна технологія перевезення зерна 

– М3: вантажний автопотяг у складі: ВА самоскид + причеп самоскид (значення 

розрахованої величини індексу – 0,64). Четверте місце займає транспортна технологія 

перевезення зерна – М1: тентований вантажний автопотяг (тарне транспортування зерна 

в мішках «біг-бег») (значення розрахованої величини індексу – 0,63). 

Проведено вибір ефективного СТ для перевезення зерна у складі вантажного 

автопотяга за допомогою методу GRA за наступними показниками:  

1 група. Експлуатаційні (силові, динамічні): потужність двигуна, максимальна 

швидкість, номінальний крутний момент, знаряджена маса, витрата палива.  

2 група. Ергономічні: зручність робочого місця водія, оглядовість, зусилля на 

важелі КП, інформативність приладів, висота першої сходинки від землі. 

3 група. Надійності: ресурс до списання, пробіг до першого капітального ремонту, 

напрацювання на відмову, періодичність ТО-2, пристосованість до умов експлуатації.  

Із проведених розрахунків, можна зробити висновок, що позицію лідера займає СТ 

моделі Renault Lander (значення розрахованої величини індексу - 0,977). На другому 

місці СТ моделі Scania P440 CA  (значення розрахованої величини індексу - 0,960). Третє 

місце займає СТ моделі Volvo FH 460 (значення розрахованої величини індексу - 0,954). 

Четверте місце займає СТ моделі Iveco АМТ Stralis (значення розрахованої величини 

індексу - 0,952). П’яте місце займає СТ моделі MAN TGA 33.480 (значення розрахованої 

величини індексу - 0,948). Шосте місце займає СТ моделі MB Actros 2548 (значення 

розрахованої величини індексу - 0,911).  

Для умов транспортування зернового вантажу обирано самоскидний напівпричіп 

моделі - Bodex KIS 3WA2 HP, 24 м3.  

Було проведено розрахунок інвестиційного проекту з придбання перспективного 

РС, який передбачає придбання 4-х вантажних автопоїздів-зерновозів у складі: СТ 

моделі Renault Lander + самоскидний напівпричіп моделі Bodex KIS 3WA2 HP. 

Забезпечення фінансовими ресурсами розглядалося за рахунок списання та 

продажу вже наявного застарілого парку РС АП та отамання прибутку з майбутніх 



періодів. Це дозволило визначити період окупності інвестиційних проектів, їх чисту 

теперішню вартість, індекс прибутковості та внутрішню норму прибутку. Отримані 

показники ефективності інвестиційного проекту свідчать про можливість його реалізації 

з використанням вантажних автопоїздів-зерновозів у складі: СТ моделі Renault Lander + 

самоскидний напівпричіп моделі Bodex KIS 3WA2 HP. Експлуатація запропонованого 

типу вантажного автопоїзду зерновозу дозволить не тільки оновити парк РС АП, а й 

безперебійного отримання прибутку від здійснення транспортної діяльності.  
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